

# РАСПАД СССР.

Подготовила студентка  
группы ю-11:Бычкова В.  
М.

# Предпосылки распада СССР.

В 70е-80е годы страну возглавляли центральные органы КПСС. Их главной целью было обновление социализма, суть которого заключалась в соединении социализма и демократии, что должно было привести к лучшему социализму

В помощь осуществления замыслов было создано Политбюро ЦК партии, в которое входили: В.М. Чебриков, Е.К.Лигачев, Б.Н.Ельцин, А.Н.Яковлев и Э.А.Шеварднадзе.



**Главным рычагом на пути к лучшему социализму Горбачев видел в ускорении социально-экономического развития.**



Особое внимание уделялось машиностроительной отрасли, так как при реконструкции техники народнохозяйственного комплекса решились бы два важных вопроса: жилищный и продовольственный



- ▣ Ставка на энтузиазм, не подкреплённая необходимой техникой и квалификацией работников, привела не к ускорению, а к значительному росту аварий в различных отраслях народного хозяйства. Самой крупной из них стала катастрофа на Чернобыльской АЭС в апреле 1986 года.



Испытывая нарастающие трудности в экономике, руководство страны во главе с М.С.Горбачевым с лета 1988 г. решилось на реформирование закостеневшей политической системы СССР, которую расценило как главное звено «механизма торможения».

На первом этапе целью политической реформы было укрепление руководящей роли КПСС в обществе через оживление Советов, привнесение в советскую систему элементов парламентаризма и разделения властей.



С середины 1987 г. был провозглашен курс на гласность. Была снята цензура, стали публиковаться ранее запрещенные книги, началось издание новых газет



**Это послужило всплеском социальной активности населения: массовые митинги, дискуссии в газетах о выборе пути общественного развития, объединения в поддержку «перестройки».**



# Причины распада СССР

Ослабление государственных структур и падение престижа коммунистической партии, которая выполняла роль «цементирующего начала» союзного государства, привели к взрыву сепаратизма. Гласность «высветила» тщательно скрываемые страницы национальных отношений. Стали известны факты дискриминации целых народов, выселения их с мест проживания.



# Причины распада СССР



Волна общественного недовольства прокатилась в республиках Прибалтики, на Украине, в Белоруссии. В августе 1987 г. в связи с годовщиной заключения советско-германского пакта о ненападении 1939 г. здесь прошли митинги протеста и демонстрации с требованием публикации документов о депортации населения из прибалтийских государств и из западных районов Украины и Белоруссии в период коллективизации.

# Причины распада СССР

Трагически закончились события 8 апреля 1989 г. в Тбилиси. Организованная в городе демонстрация националистических сил, требовавших выхода Грузии из состава СССР, была разогнана войсками, против демонстрантов применялись слезоточивые газы. В июне 1989 г. произошли столкновения узбеков с турками - месхетинцами. Столкновения на национальной почве в 1989-1990 гг. произошли в Сумгаите, Сухуми, Баку, Душанбе и др.

Росту сепаратизма способствовали экономический кризис, парализовавший народное хозяйство всех республик, и распад экономических связей. Националистические силы обвиняли центр в «выкачивании средств» из регионов, призывали вначале к экономическому суверенитету, а затем к государственной независимости.

Стремясь ослабить центр, Ельцин поддерживает рост сепаратизма в российских автономиях. Во время своей поездки по России в августе 1990 г. он призвал лидеров автономий брать суверенитета столько, сколько они смогут «переварить». Татария, Башкирия, Якутия и многие другие также поднимают вопрос о своем суверенитете. Заключение нового союзного договора становится жизненной необходимостью.

# Последствия

В результате подписания Беловежских соглашений были разорваны все существовавшие связи между союзными республиками. Прежде всего разрыв этих связей сказался на жизни людей в постсоветском пространстве. Резко обострились национальные отношения, что привело к межэтническим столкновениям почти во всех союзных республиках.



# Последствия

- ▣ В первые годы после распада СССР наблюдалось: падение (временное) объемов производства, распад финансовой системы;
- ▣ упадок правопорядка, исчезновение социальных институтов, старых политических образований, всей системы государственности.
- ▣ менее гарантированным стал доступ России к внешним рынкам потребителей ее энергоресурсов. Осложнилась ситуация с доступом к морским портам.
- ▣ Вся система международных отношений стала менее стабильной и менее предсказуемой. Отодвинулась угроза мировой, в том числе ядерной войны, однако повысилась вероятность локальных войн и вооруженных конфликтов. Это испытывает на себе Россия сейчас – Чеченская война.

# ТЕСТ

1.Какая главная цель была у центральных органов КПСС в 70-е 80-е годы :

А)создание демократического государства

**Б)обновление социализма**

В)создание монархии

2.Кто возглавлял политбюро ЦК партии:

А) Чебриков, Лигачёв, Ельцин, Яковлев, Шеварднадзе

Б) Тарасов, Ельцин, Яковлев, Горбачёв, Сталин

В)Ленин ,Хрущёв, Черненко,